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精华学校高三年级第二学期第三次月考答案 

数学（理科） 2019.3    

阅卷须知: 

1.评分参考中所注分数，表示考生正确做到此步应得的累加分数。 

2.其它正确解法可以参照评分标准按相应步骤给分。 

一、选择题（本大题共 8小题,每小题 5分,共 40分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 A  B  B  D  C  D  B  C  

二、填空题（本大题共 6小题,每小题 5分，共 30分） 

三、解答题(本大题共 6小题,共 80分) 

15． 

 

16.（Ⅰ） 4, 3m n= =                                             ……………2 分 

( ) ( ) ( ) 5 3 2130 130 140 140 150
20 20 5

P x P x P x≥ = ≤ < + ≤ ≤ = + =        …………4 分 

（Ⅱ） 1v < 2v ， 2
1s < 2

2s ；                                            ……………6 分 

（Ⅲ）由题意可知：利润
5 3(130 ) 100 130

650 130 150
x x x

Q
x

− − ≤ <
=  ≤ ≤

 

9． 2   10． 11  11. 2  

12． 8   13． 1a >    14． 3 sin( )
6

t π
+ ，

3
π
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当 105=x 时， 450)105130(31055 =−×−×=Q ； 

当 115=x 时， 530)115130(31155 =−×−×=Q ； 

当 125=x 时， 610)125130(31255 =−×−×=Q ； 

当 135≥x 时， 6501305 =×=Q .                              ……………8 分 

所以Q的可能取值为 450，530，610，650，                            ……………9

分 

( ) 2 1450
20 10

P Q = = = ；                 ( ) 4 1530
20 5

P Q = = =  ； 

( ) 6 3610
20 10

P Q = = = ；                 ( ) 8 2650
20 5

P Q = = = .    ……………10 分 

所以Q的的分布列为 

Q  450 530 610 650 

P  1
10

 
1
5

 
3

10
 

2
5

 

所以 ( ) 1 2 3 4450 530 610 650 594
10 10 10 10

E Q = × + × + × + × = （元）      ……………13

分 
 

17． 解：（Ⅰ）因为 DC∥AB， 

     所以 2AF AB
FC DC

= = = AG
GP

，  

     所以 GF∥PC．  ·············································································· 1 分 

     因为GF ⊄平面 PBC, PC ⊂平面 PBC，·············································· 2 分 

     所以 GF∥平面 PBC． ······································································· 3 分 

 

（Ⅱ）取 DC 中点 O，并在平面 ABCD 内作 DC 的垂线 Ox.连结 OP. 

因为 PD=PC,所以 PO⊥DC.又因为平面 PDC⊥平面 ABCD, 
所以 PO⊥平面 ABCD，所以 Ox,OP,OC 两两垂直． ·································· 4 分 

    以 O 为坐标原点，建立空间直角坐标系 O-xyz 如图． 

设 OP=a(a>0),则：O(0,0,0), A(4,-3,0), B(4,1,0), C(0,1,0)，D(0,-1,0) ,P(0,0,a)  

 

①平面 ABC 一个法向量为 n=(0,0,1) ······················································· 5 分 
设平面 PAB 的法向量为 m=(x,y,z)，则 
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m ⊥ BA


 , m ⊥ BP


. 

 BA


=（0，-4,0）， BP


=（-4，-1，a） 

4 0
4 0
y

x y az
=

∴− − + =
 ,解得

40,y z x
a

= =  . 

令 ,x a=  则 0, 4y z= = ，即m = ( ,0,4)a   ··········································· 6 分 

则 cos ,< >m n =
| || |

⋅
=

m n
m n 2

4 2
216a

=
+

，解得
2 16a = ， 

又因为 a>0，所以 4a = ，P(0，0，4) ···················································· 8 分 

所以， (0,1, 4)PC = −


，m = (4,0,4)  

cos ,PC<


>=m 16 2 34
1717 16 16

−
= −

+
  

设 PC 与平面 PAB 所成角为θ ，因为 [0, ]
2
πθ ∈ ， 

所以
2 34sin cos ,

17
PCθ = < > =


m   ··················································· 10 分 

 

②假设存在满足条件的 S 点，设 (0 1)PS PBλ λ= ≤ ≤
 

，则 

(0, 1,4) (4,1, 4)CS CP PS CP PBλ λ= + = + = − + −
    

= (4 , 1,4 4 )λ λ λ− − . ···· 11 分 

设平面 SDC 的法向量为 b= ( , , )x y z ，则 ⊥b DC


, ⊥b CS


 

又因为 (0,4,0)DC =


 

所以
4 0
4 ( 1) (4 4 ) 0

y
x y zλ λ λ
=

 + − + − =
 ， 

解得 0, ( 1)y x zλ λ= = −  . 

令 , 1z xλ λ= = −  ，则 b= ( 1,0, )λ λ−  ·················································· 12 分 

由平面 SDC⊥平面 PAB 知： ⊥b m . 

所以4( 1) 4 0λ λ− + = ，解得
1 [0,1]
2

λ = ∈ . 

所以存在满足条件的 S 点，且 S 点为 PB 中点 ·········································· 13 分 
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此时 S 点坐标为
1(2, ,2)
2

 ，则 CS=
1 334 4
4 2

+ + =   ···························· 14 分 

18 解：（I）当 1a = 时， ( ) 2 xf x x e= ， 

( ) 2 2 2 2' ( ) ' ( ) ' 2 (2 )x x x x xf x x e x e xe x e x x e= + = + = +  

( )' 1 3f e= ， ( )1f e= ，故切线方程为 3 ( 1)y e e x− = − ，即3 2 0ex y e− − =    …4分 

（II） ( ) 2 2 2' ( ) ' ( ) ' 2 ( 2)ax ax ax ax axf x x e x e xe ax e x ax e= + = + = +    …5分 

（1）当 0a = 时， ( )' 2f x x= ，当 0x > 时， ( )' 0f x > ，当 0x < 时， ( )' 0f x < ，  

单调增区间为 (0, )+∞ ，单调减区间为 ( ,0)−∞            …6分 

当 0a ≠ 时，令 ( )' 0f x = ，得 1 0x = 或 2
2x
a

= −         …7分 

（2）当 0a > 时，
20
a

> − ， 

当
2x
a

< − 时， ( )' 0f x > ，当
2 0x
a

− < < 时， ( )' 0f x < ，当 0x > 时， ( )' 0f x > ， 

单调增区间为
2( , )
a

−∞ − ， (0, )+∞ ，单调减区间为
2( ,0)
a

−   …9分 

（3）当 a<0 时，0<
a
2

− ，当 x>
a
2

− 时，f′(x)<0，当 0<x<
a
2

− 时，f′(x)>0，当 x<0时，f′(x)<0， 

∴f(x)的单调增区间是(0, 
a
2

− )，单调减区间是(-∞,0)，(
a
2

− ,+∞)    …11分 

综上：当 0a = 时，单调增区间为 (0, )+∞ ，单调减区间为 ( ,0)−∞   

当 0a > 时，单调增区间为
2( , )
a

−∞ − ， (0, )+∞ ，单调减区间为
2( ,0)
a

−  

当 0a < 时，f(x)的单调增区间是(0, 
a
2

− )，单调减区间是(-∞,0)，(
a
2

− ,+∞) 

（III）由（II）知，当 0a ≥ 时， ( )f x 在 (0, )+∞ 单调递增，满足条件；  12分 

当 0a < 时，单调增区间为(0, 
a
2

− )与 f(x)在(1,+∞)单调递增不符…13分 

综上：a≥0 
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19． 

 

20． 
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